

中国人民抗日战争 开辟了世界反法西斯战争的东方主战场

军事科学院

中国人民抗日战争是争取民族独立和解放的反侵略战争,开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。在这场正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的殊死较量中,中国人民不但胜利肩负起挽救民族危亡、争取人民解放的历史使命,而且为拯救人类文明、维护世界和平做出了巨大贡献。

一、中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的开端,中国人民是反击法西斯侵略扩张的先行者

第二次世界大战起源于德国、日本、意大利法西斯国家的崛起和对外侵略扩张。20世纪二三十年代,法西斯主义在德日意等国家浊浪翻滚,在世界的东方和西方分别形成了战争策源地,通过发动一系列局部侵略战争将世界拖进大战深渊。

日本是最富于侵略性的军国主义国家。夺取“满蒙”、占领中国,进而称霸亚洲、争霸世界是其基本国策,也是其对外侵略扩张的方略步骤。1931年9月18日,日本蓄意发动“九一八”事变,侵略中国东北,点燃法西斯侵略的第一把战火。这是穷兵黩武的法西斯国家对外侵略扩张行动的开端。它标志着法西斯国家争夺世界霸权的行动在东方启动。苏联检察官克伦斯基1948年在远东国际军事法庭上说:“如果我们指出一定的日期作为所谓第二次世界大战的这段血腥时期的开端的话,1931年9月18日恐怕是最有根据的。”

“九一八”事变也是中国人民抗日战争的开端。东北抗日军民在白山黑水间展开了英勇顽强的民族自卫战争,中国共产党领导的抗日联军逐渐成为东北抗战的主体。这些抵抗行动,揭开了世界反法西斯战争的序幕。

日本侵占东北后,继续进犯上海,炮制伪“满洲国”,占领热河,策划“华北自治运动”,觊觎更远,逐步扩大对中国的侵略。中国人民奋起抵抗,先后展开淞沪抗战、长城抗战、察哈尔抗战、绥远抗战等作战,在世界范围内率先对法西斯侵略扩张展开了正面阻击。中国进行的局部抗战,使法西斯贪婪专横、侵略扩张的本性和破坏和平、践踏正义的本质暴露无遗,让世界人民认清了法西斯是最邪恶、最凶残、最反动的势力,是世界人民最危险的敌人。

从20世纪30年代中期开始,意大利发动侵略埃塞俄比亚战争,德国支持佛朗哥集团挑起西班牙内战,并吞并奥地利,肢解捷克斯洛伐克。1937年7月7日,日本制造卢沟桥事变,发动全面侵华战争。欧美强国不愿与法西斯正面抗衡,采取绥靖政策,企图以牺牲弱小国家利益向法西斯国家妥协,使得法西斯的侵略气焰不断高涨,侵略扩张逐步升级,结果自食苦果。而中国人民在中国共产党倡导建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线的旗帜下,展开了气势恢宏的全民族抗战,对日本法西斯的侵略进行英勇抗击,在世界东方展开了大规模的反法西斯战争。

中国战场此时是世界反法西斯战争的主战场,是世人关注的焦点。到1938年10月,中日双方投入作战的总兵力有400余万,战线超过1800公里,战火遍及中国10多个省份,战区面积约160万平方公里,中国4亿多人口全都直接或间接卷入战争。中国军队先后进行了淞沪、忻口、徐州、武汉等战役,歼灭日军44万余人。中国共产党领导的八路军、新四军等抗日武装取得了平型关等作战的胜利,并挺进敌后开辟出敌后战场。尽管反法西斯力量在同期展开的西班牙内战等战争中失利,但中国面对日本法西斯的疯狂进攻,始终屹立不倒,而且粉碎了日本速战速决、灭亡



中国的战略企图。中国人民抗日战争为世界反法西斯战争树立起一面旗帜,极大地坚定了世界反法西斯力量的信心。

1939年9月,德国入侵波兰,英、法对德宣战,欧洲大战爆发。1941年,苏德战争和太平洋战争爆发,法西斯将侵略战争推向全球,硝烟战火笼罩世界。中国人民抗日战争由此在世界反法西斯战争的洪流中发挥自身重要作用。

这时,中国人民抗日战争已独立进行了10年,全面抗战也已经进行了5年多时间。美国总统罗斯福在给中国政府的电报中称:“中国军队对野蛮遭受侵略所进行的英勇抵抗已经赢得美国的一切热爱自由民族的最高赞誉。中国人民,武装起来的和没有武装的都一样,在十分不利的情况下,对于在装备上占极大优势的敌人进行了差不多5年坚决抗击所表现出的顽强,乃是对其他联合国军队和全体人民的鼓舞。”在铲除法西斯、拯救人类文明、保卫世界和平的反法西斯战争中,中国人民成为无畏的先行者,走在了世界的最前列。

二、中国人民抗日战争与盟军作战相互配合,为粉碎法西斯瓜分全球、称霸世界图谋提供了战略支撑

第二次世界大战全面爆发后,由反法西斯国家组成的同盟国与法西斯国家构成的轴心国在欧洲、大西洋战场和亚洲、太平洋战场展开了殊死较量。中国战场是双方在亚洲大陆较量的主要战场,是决定战争进程的重要因素。中国人民的抗日战争与同盟国军队在其他战场的作战形成战略配合,为粉碎法西斯瓜分全球、称霸世界图谋提供了有力的战略支撑。

日本针对苏联的“北进”行动始终是德日法西斯协同配合、打败苏联的重要计划。苏联政府对此一直忧心忡忡。早在1938年7月和1939年5月至8月,日本关东军就先后在张鼓峰和诺门坎发动进攻,试探苏联虚实。1941年苏德战争爆发后,日本策应德国北进苏联的可能性空前增大。德国一再要求日本北进,夹击苏联。日本政府内部也有人

力主对苏开战。但是,此时在日本陆军的51个师团中有35个师团深陷中国战场,日军大本营在反复权衡后决定:“帝国政府将继续努力解决中国事变”,对德苏战争“暂不参加”。中国战场拖住了日本陆军主力,使其始终无法抽调兵力实施“北进”行动,苏联因此避免了腹背受敌的局面,能够集中力量对付德国法西斯。从1941年冬至1944年秋,苏联从远东地区向欧洲战场调派部队54.2万人、火炮5000多门和坦克3300多辆,对苏德战争的进程影响重大。中国战场为苏联人民夺取伟大卫国战争胜利做出了重要贡献。曾任苏联驻华武官的崔可夫元帅在回忆录中写道:“甚至在我们最艰苦的战争年代里日本也没有进攻苏联,却把中国淹没在血泊中。稍微尊重客观事实的人都不能不考虑这一明显而又无可争辩的事实。”

“南进”作战是日本侵略扩张的既定国策,也是德日法西斯多次密谋的战略配合计划,而占领中国则是日本全力实施“南进”作战的基础。1940年春夏,德军席卷欧洲大陆,法国败降,英军败退本土。德国竭力唆使日本立即发动“南进”作战,与其在战略上相互呼应。但此时中国战场激战正酣,日军主力难以脱身,只能暂缓南进。太平洋战争爆发后,美军与日军在东南亚和太平洋岛屿交战。与此同时,德军在苏德战场上攻入高加索地区,并在北非地区与英军激战。德国力促日本向印度洋方向进军,实现两国军队会师中东。但中国的持久抗战彻底打乱了德日法西斯的战略企图。日军的南进始终要背负着中国战场这一沉重的“包袱”,作战行动受到极大的制约,并且很难抽出兵力开辟新的战略进攻方向。日本战史著作承认:在对美、英开战后,“日本陆军的主力仍然被死死钉在中国战场上,寸步难移”。

占领缅甸、攻向印度,是日军作战的重要战略目标,也是其实现与德军战略配合的重要步骤。1942年,为了稳定缅甸战场形势,支援英军作战,中国派出远征军入缅作战。从1943年10月到1945年3月,中国军队根据同盟国反攻作战计划,先后发起缅北、滇西进攻战役。到1945年春,中国先后投入滇缅方向作战的兵力达30万,共歼灭日军6万余



▲这是1937年10月,在雁门关以南被击毁的日军汽车

▼这是1937年10月,八路军第120师师长贺龙等人在晋西北前线察看地形
新华社发(中央档案馆提供)

人。滇缅作战是在中国抗战处于极大困难时期实施的作战行动。它与盟军作战密切配合,打破了日军的战略构想,减轻了盟军在印缅战区的作战压力,充分体现了中国在反法西斯战争中的合作精神和民族牺牲精神。

在反法西斯战争中,中国不但与盟军协同作战,而且是盟军对日作战的重要战略基地。中国投入大量人力、物力、财力修建空军基地,投入大批部队保护野战机场,保障盟军空中力量对日本实施战略轰炸和对日作战。中国和美国、苏联等盟国在情报收集等方面展开全面合作,美军在中国的大后方地区和八路军、新四军等武装力量控制的部分区域建立了众多气象站、水文站和无线电通信网,并设立了联合情报搜集和整理机构。苏联军事情报组常驻延安。中国还为盟国提供了大量战时急需的钨、锡、桐油、猪鬃等战略物资。

法西斯是人类共同的敌人,反法西斯战争是世界人民共同的事业。中国人民以自身的英勇抗战,持久抗战,捆住了日本法西斯的手脚,有力地配合和策应了世界反法西斯战争的其他战场,打乱了德日法西斯的战略协同计划,对世界反法西斯战争提供了坚固的战略支撑,为赢得世界反法西斯战争的胜利创造了条件。

三、中国人民抗日战争对战胜日本法西斯起到了决定性作用,是夺取世界反法西斯战争胜利的关键因素

在世界反法西斯同盟国中,中国较之已经高度工业化、军事化的日本,国力、军力悬殊。但是中国没有向日本法西斯屈服,反而坚持抗战,持久抗战,夺取了战争的胜利,成为夺取世界反法西斯战争胜利的关键因素。英国历史学家拉纳·米特评论说:珍珠港事件后,“同盟国能在欧洲和亚洲两个战场同时作战,节节胜利,有相当大部分奠基于中国与日本缠斗不休”。

大战全面爆发后,同盟国确定了“先欧后亚”的反法西斯战略,决定首先集中力量击败德国,在亚洲、太平洋战场对日本采取防御战略。但“先欧后亚”并非“保欧弃亚”,亚洲、太平洋战场的局势稳定,是夺取反法西斯战争

胜利的基本前提。中国战场因此牵动全局,既是抗击日本侵略扩张的主要战场,也是实现盟国总体战略的重要一环。中国战局的起伏波澜直接影响着世界反法西斯战争的进程。如果中国抗战失利,将意味着世界反法西斯战争在东方战场的失败,战争的历史将被彻底改写。毛泽东同志曾经精辟地指出:“伟大的中国抗战,不但是中国的事、东方的事,也是世界的事。”

中国人民抗日战争的进程和结局,彻底打破了日本的侵略扩张计划,有效保障了世界反法西斯同盟国的战略顺利实施。中国坚持全民族抗战路线和持久战的战略总方针,充分利用本土防御的优势,在持久抗战中逐步实现战争力量的强弱转化。在正面战场上,中国军队节节抗击,英勇作战,实施了一系列大规模的战役行动,遏制了日军的进攻势头。在敌后战场上,中国共产党领导的八路军、新四军等抗日武装,放手发动群众,开展游击战争,将日本占领区变成了对日作战的第二战场,逐步成为坚持抗战、持久抗战的主力军。正面战场与敌后战场相互配合,构成了对日军的前后夹击战略态势。侵华日军完全陷入了中国全民族抗战的汪洋大海之中,即使太平洋战场或其他战场战事危急,也无法调动陆军主力师团进行支援。

1943年夏秋之交,中国抗战度过了最为艰难的相持阶段,转入战略反攻。随着作战力量的增强,中国军民给日军以越来越沉重的打击。至1945年春,战胜日本法西斯已指日可待。1945年8月,苏联出兵中国东北,美军逼近日本本土,并投掷原子弹,进一步加速了日本法西斯的覆亡。在中国军民和盟军的共同打击下,日本被迫宣布无条件投降。此时,共有200万左右日军部署在中国,其中向中国军队投降的部队有128万多人。中国的胜利不但捆住了日军的主要作战力量,而且与盟军协同作战,最终彻底打败了日本法西斯。

中国不但抗击法西斯侵略的主要力量,而且也是建立国际反法西斯统一战线的积极倡导者和推动者。1942年元旦,中国与美英苏等26个国家共同签署了《联合国宣言》,其后法国等21国陆续加入,宣布将尽其兵力和资源,打击共同的敌人,不与任何敌人单独媾和。国际反法西斯统一战线最终形成。在战争中后期,中国战区是盟军在亚洲大陆最大的战区,中国与美国、英国、苏联成为战时统领反法西斯力量的四大国,与盟国展开了范围广泛的战略合作。战争后期,中国参与联合国的创建,成为联合国创始会员国和安理会常任理事国,为建立战后世界新秩序发挥了重要作用。

世界反法西斯战争的胜利,是世界人民共同的胜利。中国人民抗日战争在夺取胜利的进程中,地位至关重要,作用举足轻重,贡献非常巨大。中国以艰苦卓绝、可歌可泣的抗战,赢得了世界人民的尊重,从而彻底摆脱了半殖民地的屈辱地位,奠定了大国地位,获得了应有的尊严。在第二次世界大战中,中国不但是最早进行反法西斯战争的国家,而且是世界反法西斯战争中持续时间最长、付出代价最大的国家。中国抗战决定着世界反法西斯战争在东方战场的进程,中国战场是世界大战在东方的主战场。中国人民抗日战争不仅对日本法西斯的彻底覆灭起到了决定性作用,而且对夺取世界反法西斯战争的胜利、维护世界正义、推进人类进步事业产生了深远的影响。历史将永远铭记中国人民付出的巨大牺牲、建立的伟大功勋。

(据《人民日报》2014年8月28日08版)

洛阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经洛阳市人民政府批准,洛阳市国土资源局决定以网上挂牌方式出让以下地块的国有建设用地使用权,并委托洛阳市公共资源交易中心承办。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求(详细要求见规划技术要点通知书)

编号	土地位置	土地面积(㎡)	土地用途	产业类型	规划指标要求	出让年限	起始价(元/㎡)	保证金(万元)
LYTD-2014-51	光武大道以东、王府路以南	176231.344	工业用地	高端装备制造	容积率≥1.2;建筑密度≥40%;绿地率≤20%。	50年	241.5	4255.9870
LYTD-2014-52	振兴街以东、希望路以南	147130.207	工业用地	高端装备制造	容积率≥1.2;建筑密度≥35%;绿地率≤20%。	50年	235.2	3460.5025
LYTD-2014-53	道湛街以东、兰台路以南	156472.412	工业用地	制造业	容积率≥1.2;建筑密度≥40%;绿地率≤20%。	50年	336	5257.4730
LYTD-2014-54	道湛街以西、兰台路以南	113942.862	工业用地	制造业	容积率≥1.2;建筑密度≥40%;绿地率≤20%。	50年	336	3828.4802

二、中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织均可申请参加,存在土地违法、违规、违约等行为的除外(详见《出让须知》的要求)。申请人可以单独申请,也可以联合申请。联合申请竞买的,要在联合竞买协议中明确各方出资比例及签订出让合同时的受让人为联合体或新成立的公司。

本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易,即通过洛阳市公共资源网上交易系统(http://www.lyggzyjy.com)进

行。凡在洛阳市公共资源交易中心办理数字证书,并按要求足额交纳竞买保证金的申请人,均可参加网上挂牌出让活动。申请人须提交竞买保证金不属于银行贷款、股东借款、转贷和募集资金的承诺函及商业金融机构的资信证明。

三、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次网上挂牌出让的详细资料和要求见《洛阳市网上挂牌出让国有建设用

地使用权交易规则》和出让地块的网上挂牌《出让须知》等文件。申请人可于2014年9月26日17时前登录洛阳市公共资源网上交易系统,浏览或下载网上挂牌出让文件,并按上述文件规定的操作程序参加网上竞买。

本次网上挂牌出让竞买保证金到账截止时间为2014年9月26日17时(竞买保证金须按网上交易系统生成的保证金账号缴纳,保证金账号为洛阳市国土资源局指定的洛阳市地产交易服务中心专户);网上挂牌报价起

始时间为2014年9月18日9时,截止时间依次为2014年9月28日10时、11时、16时、17时。挂牌报价时间截止时,经系统询问,有竞买人表示愿意继续竞价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过竞价确定竞得人。

五、其他需要公告的事项

(一)网上挂牌时间及其他事项如有变动,以网上交易系统发布的通知为准。

(二)如对上述地块权属情况有异议的,请与洛阳市国土资源局联系。

六、联系方式

出让方联系人:洛阳市国土资源局 张媛媛 0379-63911695

承办方联系人:洛阳市公共资源交易中心 温晓非 0379-69921015

数字证书办理联系人:徐先生 0379-63922311 69921072

洛阳市国土资源局
洛阳市公共资源交易中心
2014年8月29日